

# 河南卫生计生监督机构 规范化建设受肯定

本报讯 (记者杨冬冬)4月12日,国家卫生健康委员会综合监督局副局长何翔对新乡、鹤壁两地的卫生计生监督局规范化建设工作进行了调研。

4月12日上午,在河南省卫生计生委综合监督处处长李红星的陪同下,何翔参观了新乡市卫生计生

监督局的历史展览馆、警示教育室和“九室一中心”,详细了解了该局的发展历程及规范化建设情况。

何翔表示,卫生计生监督机构规范化建设如同河南的一面旗帜,引领河南省卫生计生监督工作走在全国的前列,新乡、鹤壁更是这面旗帜中的典型。此次实地调研后,何翔对新乡、鹤壁等地卫生计生监督机构规范化建设工作有了更深切的体会,感受到了河南卫生计生监督

人员进行交流。他们在观看了该局服务型行政执法宣传片和放射卫生在线监督管理视频监控后,就卫生计生监督机构队伍建设和下一步机构职能调整相关问题和基层监督员进行了座谈。

本报讯 (记者杨冬冬)4月8-12日,国家中医药管理局组织国家卫生健康委卫生监督中心、部分省卫生计生监督局(所)监督员、医疗卫生机构院内感染专家,在国家卫生健康委卫生监督中心副主任霍小军的带领下,对河南省中医医疗机构传染病防治和感染防控工作进行了督导检查。

# 国家中医药管理局督导检查 河南中医传染病感染防控工作

督导组通过听取汇报、召开座谈会、查阅相关文件档案、实地检查等形式进行督导,重点从以下5个方面进行:各级中医药主管部门部署、推动专项检查工作情况;中医医疗卫生机构自查及整改情况;中医药主管部门及卫生计生综合监督执法机构检查、抽查情况以及案件查处情况;工作中存在的问题、困难以及下一步工作措施;加强和规范中医医疗卫生机构传染病防治和感染防控的意见和建议。

督导组首先听取了省卫生计生委综合监督处、省中医管理局、郑州市卫生计生委、洛阳市卫生计生委相关负责同志和省卫生计生监督局局长李红星的专题汇报。随后,督导组分别到郑州市、新密市及洛阳市对当地卫生计生委、中医药主管部门和卫生计生综合监督执法机构开展专项督导,并对8家中医医疗卫生机构的传染病防治工作开展情况进行了现场检查。

督导组对河南省卫生计生委、省中医管理局,特别是省卫生计生监督局开展的中医医疗卫生机构传染病防治和感染防控监督检查专项工作给予高度评价,认为河南省卫生计生监督局在此次专项工作中扎实细致、成效显著、亮点突出。在培训和宣传方面,河南对全省省辖市卫生计生监督员进行了中医医疗卫生机构院内感染消毒相关法律法规专题培训;对在省直管中医医疗卫生机构监督检查中发现的问题进行“回头看”,开展跟踪问效,消除隐患,确保每一个问题都整改到位;把所有监督检查及围绕中医医疗卫生机构传染病专项检查资料进行统计、整理并汇编成册,供督导组审阅。

据介绍,此次中医医疗卫生机构传染病防治和感染防控专项检查,是对河南医疗卫生机构依法执业的一次专项检查。督导组进行了全面指导,提出了宝贵意见和建议,有助于推进医院依法执业的规范化,促进医院医疗质量与安全管理。督导组专家针对检查中发现问题,现场为医疗卫生机构相关人员进行讲解和指导,同时提出了整改的具体要求。被督导单位表示将严格按照督导组提出的意见和建议立行立改,确保到位。

## 平桥区示范卫生监督机构 创建步伐加快

本报讯 (记者王明杰 通讯员张凡 钟帆)日前,信阳市卫生计生委检查组到平桥区督导检查示范卫生监督机构创建工作。

信阳市卫生计生委检查组实地查看了综合检测中心、模拟执法室等“九室一中心”的功能用房建设现状,发现了目前创建工作中存在的问题。

通过实地察看,检查组对平桥区创建工作给予了充分肯定。同时,检查组对下一步创建工作提出要求,要认清当前形势,加快创建步伐,抢抓时间,倒排工期,切实负起责任,按时完成创建工作;分管领导要坐镇指挥,做好与各部门的协调沟通工作,全力帮助卫生计生监督所解决实际困难;卫生计生监督所班子成员要统一思想,提高站位,做到人人心中有目标,人人有任务;要打造精品、追求一流,统筹兼顾,优化结构,合理利用功能用房;要提高内涵建设标准,对照创建方案要求,狠抓落实,高标准、高质量地完成创建工作。

检查组指出,虽然平桥区的创建工作压力大、困难多,但是要树立信心,全力以赴,争取把平桥区卫生计生监督所打造成豫南的一颗明珠。

## 放射卫生监督问答

### 照射量和比释动能 概念分析

照射量和比释动能均能用于描述不带电粒子的辐射能量转移。但照射量只适用于光子对空气介质的情况,比释动能则可用于任何不带电粒子对任何介质的情况。照射量这个概念目前已经被废弃,其取代量正是比释动能。比释动能是指不带电粒子在与物质相互作用的过程中,向次级带电粒子转移的能量,描述不带电粒子把多少能量传给了带电粒子。比释动能的符号为D,单位是Gy。在实际应用时,多使用空气比释动能率,即单位时间的空气比释动能的变化。

(据《放射卫生监督问答》)

近日,三门峡市卫生计生监督局对辖区内公共场所从业人员开展健康证专项检查,以实际行动为三门峡市争创省级文明城市提供良好健康环境。图为执法人员对公共场所从业人员的健康证持有情况进行核

刘岩 朱海波/摄

## 鹤壁检查 餐饮具集中消毒服务单位

本报讯 (记者高志勇)4月8日~9日,鹤壁市卫生计生监督局对3家餐饮具集中消毒服务单位开展专项检查。

监督员对餐饮具集中消毒服务单位的周边环境卫生状况,生产设备、工艺流程情况,洗涤剂、消毒剂索证情况,产品包装、标识情况,工作人员持证情况,产品检验情况等重点工作进行了监督检查,以保障全市食品安全,强化餐饮具集中消毒服务单位监督工作。

加经济投入,更新生产设备;发现其中一家单位存在管理松散、食品安全意识淡薄,洗涤剂、消毒剂索证不全,产品包装、标识不规范的情况,现场给予行政处罚,并责令限期整改。

下一步,鹤壁市卫生计生监督局将继续加大对餐饮具集中消毒服务单位的监督检查和技术指导力度,不断强化餐饮具集中消毒服务单位的食品安全意识,规范经营行为,保障一次性餐具的卫生、安全。



# “亮剑——春雷行动”持续发力

## 焦作市

本报讯 日前,焦作市卫生计生委全面开展“亮剑——春雷行动”,以保持严厉打击无证行医行为的高压态势,进一步净化医疗服务市场,维护人民群众健康权益。

此次行动将以人口集中、流动性大的城中村,城乡接合部以及县、乡(镇)政府所在地为重点,进行拉网式排查。依法查处的违法行为有:未取得医疗机构执业许可证或超出核准诊疗范围,擅自开展医疗美容活动、口腔诊疗、妇科诊疗;个人未取得相应资质,

违规从事医疗美容、口腔诊疗、妇科诊疗活动。

焦作市卫生计生委要求,各级卫生计生监督机构要划分责任区域,明确责任到人,建立横向到边、纵向到底的责任分工体系,不留“死角”和“空档”;各县(市、区)卫生计生行政部门要主动与当地公安等部门沟通,开展联动执法,形成工作合力;对发现的违法行为要严查查处,绝不姑息;对非法行医涉嫌犯罪案件,充分调查取证,依法移送公安机关,形成强力震慑。(王正勤 高新科)

## 南阳市卧龙区

本报讯 4月3日,南阳市卧龙区卫生计生委召开“亮剑——春雷行动”动员会。

会议要求,要进一步完善区、乡、村三级卫生计生监督工作网络,建立卫生计生监督工作体系;明确各级工作职责及任务,加大辖区监督力度,优化协管服务,努力解决乡镇卫生计生监督工作长期滞后问题。(乔晓娜 方圆 程艳丽)

此次主要是对学校周边的医疗市场进行监督整治。对无证诊所、非法医疗美容等“硬骨头”重拳出击,对易发、突发公共卫生事件的学校、公共场所进行监管,主动化解潜在风险,防患于未然;以专项行动为载体,创新医疗服务监管、公共场所卫生监督和生活饮用水监管模式。



近日,林州市卫生计生委、市公安局联合召开“亮剑——春雷行动”医疗市场专项整治动员会。图为监督员正在拆除一家无证口腔诊所的招牌。

张治平 秦向军/摄

## 固始县

本报讯 (记者王明杰 通讯员杨勇)近日,固始县卫生计生委开展了“亮剑——春雷行动”,完善依法对县域内非法开展医疗美容、口腔诊疗、妇科诊疗等行为进行专项整治。

固始县卫生计生委要求,要高度重视,认真对辖区内所有的

口腔诊疗、妇科诊疗和非法医疗美容机构进行排查;要加大联合执法、联合办案的工作力度,完善案件移送机制;要充分利用媒体进行报道和宣传,曝光典型案例,以震慑违法犯罪分子,鼓励群众积极举报,营造全民自觉抵制非法行医的良好氛围。

## 三门峡市

本报讯 (记者刘岩 通讯员王红岩)4月13日,三门峡市卫生计生委举办2018年“亮剑——春雷行动”市、区联合执法启动会,以进一步净化医疗服务市场。

会议要求,各执法机构要对违法开展医疗美容、口腔诊疗、妇科诊疗等行为进行查处;执法人员要密

切配合,文明执法;行动中要打消畏惧、懒惰和模糊的思想,真正掀起“亮剑”活动的风暴,确保效果,增强执法威慑力。

## 睢县

本报讯 (记者赵忠民 通讯员马雷)4月9日,睢县卫生计生委召开“亮剑——春雷行动”工作促进会。

会议要求,县、乡医疗卫生机构要通过开展不良记分管理,强化依法依规执业意识;县卫生计生监督所要以问题为导向,开展专项监督检查,

发现不良执业行为要及时处理;要理顺关系,推行不良执业行为记分管理制度;要抓好落实,县卫生计生监督所具体负责实施,委机关相关科室协同配合。针对“亮剑——春雷行动”,要求做到“三个清楚”,一是要清楚专项行动时间是从3月15日到5月31

## 确山县

本报讯 (记者丁宏伟 通讯员霍纯玉)4月4日,确山县卫生计生委举行了确山县2018年“亮剑——春雷行动”启动仪式。

此次专项行动的重点是打击违

法开展医疗美容、口腔诊疗及妇科诊疗活动等行为。

会议要求,要结合实际,成立领导小组,制定行动方案;加大宣传力度,联合县电视台、电台,充分利用好

## 遂平县

本报讯 (记者丁宏伟 通讯员南汉全)3月29日,遂平县卫生计生委举办了2018年“亮剑——春雷行动”启动仪式。

遂平县卫生计生委在启动仪式上指出,要严明纪律,严格执法;要加

强与公安等部门的合作;要执法必严,违法必究;要求卫生监督机构和卫生监督协管员人员负起责任,按照上级要求和有关法律法规规定,严厉打击非法医疗美容等非法行医行为,切实保护广大人民群众的健康权益。

在此次行动期间,遂平县相关

## 舞阳县

本报讯 (记者王明杰 通讯员荆新伟)日前,舞阳县卫生计生委在全县范围内开展2018年“亮剑——春雷行动”。

此次专项行动以人口集中、流动性大的城中村,城乡接合部以及

乡(镇)政府所在地为重点进行排查。重点查处的违法行为有:未取得医疗机构执业许可证或超出核准的诊疗范围,擅自开展医疗美容、口腔诊疗、妇科诊疗;个人未取得相应资质,违规从事医疗美容、口腔诊

疗、妇科诊疗活动。

舞阳县卫生计生委要求,相关单位要主动与公安等部门沟通,加强协作,开展联动执法;同时,对非法行医涉嫌犯罪案件,依法、及时移送公安机关,形成强力震慑。

## 虞城县

本报讯 (记者赵忠民 通讯员宋玉梅)近日,虞城县卫生计生委联合虞城县卫生计生监督所在全县范围内组织开展“亮剑——春雷行动”。

此次专项行动以人口集中、流

动性大的城中村,城乡接合部以及乡(镇)政府所在地等为重点,进行拉网式排查,重点查处违法开展医疗美容、口腔诊疗、妇科诊疗活动等行为。

虞城县卫生计生委要求,要与

## 唐河县

本报讯 日前,唐河县卫生计生委启动“亮剑——春雷行动”,以进一步整顿和规范医疗服务市场秩序,保障人民群众的生命安全和身

体健康。

会议要求,各科室要根据非打非工作的要求,加大对医疗市场的监督检查力度,进一步规范该县的医疗市

场,要加强医疗质量安全管理专项整治工作,严厉打击非法行医。会议还对工作中存在的问题进行了充分讨论和交流。(乔晓娜 方圆 李磊)